

# 红色文化基因融入高职大学生育人的研究

◎王力群

摘要：红色基因是党领导全国人民在革命、建设和改革的历史进程中，为实现民族独立、国家富强和人民幸福而形成的精神和文化。高校作为培养社会主义建设者和接班人的主阵地，要充分利用好，挖掘好红色基因的育人功能。

红色基因是高校思想政治工作的宝贵教育资源，在坚定理想信念、激发爱国情怀、提升大学生思想道德素质等方面具有重要的价值。本文分析红色基因融入高职育人的现状、重要性及育人实践的路径，旨在引导大学生传承红色基因，培养合格的社会主义接班人。

关键词：红色基因 高职大学生 育人工作

“红色基因”是党绝对领导下的人民军队的精神内核和非凡特质，是党在领导中国革命、建设和改革的实践进程中凝聚成的先进思想因子，同时也是以物质、精神和制度等形态所呈现出来的红色文化精髓。习近平总书记多次强调，要把理想信念的火种、红色传统的基因代代相传。在中国特色社会主义新时代，由于国际国内环境变化，我们的任务也发生了新的变化，同时也面临着前所未有的机遇和挑战，因此，激活红色基因有利于推动马克思主义与中华民族精神的共生，为新时代中国特色社会主义伟大事业提供不竭的精神动力和信念支撑。

高校作为传播社会主义先进文化和维护国家意识形态安全的前沿阵地，肩负着新时代传承和弘扬红色基因的光荣使命。忠实履行这一光荣使命具有非凡意义。一方面，这是实现中华民族伟大复兴中国梦的需要。红色基因鼓舞着一代代中华儿女不断攻坚克难、走向胜利的强大精神动力。高职院校发挥红色基因的育人功能，就是要坚定大学生的理想信念、砥砺前行，实现民族伟大复兴。另一方面，这是确保红色江山永续传承的必然要求。当前，复杂多变的现实环境和意识形态都表明，利用红色基因滋养青年教师和大学生具有重要的价值。红色基因融入高职大学生育人工作中，可以引领大学生树立正确人生观、价值观和世界观，提升思想道德政治素养，塑造高尚的道德品质，充分发挥以文化人、立德树人的积极作用。加强红色革命教育，就是要将红色基因浸入心扉、渗入血液，将红色基因与高职大学生思想政治教育相结合，充分利用红色基因的育人功能。

## 一、红色基因融入高职大学生育人研究存在的问题及原因分析

高职院校的学生文化素质薄弱，学习能力、自律性都较差，学习积极性不高。大学生正是处在思想趋于成熟的关键时期，一方面，由于当今是信息化开放的时代，也面临着各种社会思潮及西方文化的挑战，多元化的价值观影响大学生对红色基因的认知，使学生无法正确地认知红色基因的重要意义。另一方面，高职大学生缺乏主见和见识，随波逐流。他们缺乏良好的学习习惯和纪律习惯，主要表现在课堂学习兴趣不高，日常学习也缺乏主动性，只是被动地吸收知识。而良好的校园文化有利提升学生的思想道德情操和教学质量，好的教育环境能够使学生潜移默化被影响和感化。红色基因是我国在革命建设和发展中不断形成的优秀文化，具有重要教育意义。许多高职院校虽然开展许多文化活动来提升学生素质发展，但是对于红色基因的学习和传承并没有受到重视，没有发挥红色基因的教育价值。高职院校对于红色文化的学习不够重视，未将红色文化融入思政教学课题中，相关的学习形式只是局限于理论研究，并没有与实践相结合。只有让学生在实践活动中不断深入理解红色基因的内涵，才能真正发挥红色基因的教育意义。

党的十八大以来，多次强调要加强红色文化教育，深入开展党史学习教育，社会各界要利用好、发扬好、传承好红色基因的育人作用。许多高职院校对于红色文化资源挖掘有待深化，在利用红色文化资源育人的过程中仅局限于走马观花的参观革命遗址、纪念馆、红色文化景点等，学生缺乏深入思考红色文化蕴含的价值和意

义。在高职院校中对于红色基因宣传力度也有所欠缺，主要表现在高职院校的宣传工作仅是为了完成工作的需要，并没有深入地系统地宣传红色文化。其次，红色基因宣传内容形式也过于单一、枯燥，主要是党史的学习和竞赛，缺乏吸引力。

## 二、红色基因融入高职大学生育人的重要性

### （一）红色基因育人的含义

红色基因教育价值主要包含理想信念教育、爱国主义教育、党史学习教育等，高职院校利用红色基因育人要与时俱进，结合当代大学生的特点，符合社会发展的需要。发挥红色基因的育人方式要形式、手段多样化，结合红色基因的特点和大学生成长需要，通过课堂教育和实践教育相结合，使学生在潜移默化的校园文化环境中受到熏陶和感染。高职院校发挥红色基因育人的手段，不仅仅是为了培养合格的社会主义建设者和接班人，更是为了让红色基因不断传承和发展。高职院校红色基因育人就是要遵循大学生成长的规律、社会发展的需要，以校园文化的平台，将红色基因深深根植到大学生的心灵中，用优秀文化武装大学生的思想，提高大学生的思想觉悟和精神品质。

### （二）红色基因融入高职大学生育人的重要性

#### 1. 坚定理想信念，抵御错误思想

理想信念能够指引人生奋斗目标、提供前进动力，提高精神境界。人如果丧失了理想信念，就会失去前进的动力，失去精神支柱。红色基因蕴含了一种崇高、坚定、顽强的信念文化，表现在他们对革命信仰的执着、目标坚定，追求高远。当前，

我们处在信息多元化的社会中，部分大学生缺乏坚定的信念和毅力，理想信念不坚定，没有明确的人生奋斗目标，他们容易失去自我和追求。红色基因是高职院校育人丰富且生动的教育素材，可以引导大学生树立正确的价值观和人生目标。因此，我们要充分发挥红色基因育人价值，将坚定的理想信念深入大学生的心中。大学生只有拥有坚定的理想信念，才能理性面对生活中各种诱惑和错误思想，激励引导大学生向着正确的人生方向前进。

## 2. 以文化人，涵养大学生道德品质

“才者，德之资也；德者，才之帅也。”高校育人的根本在于立德。习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话中强调：

“要把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准，真正做到以文化人、以德育人，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，做到明大德、守公德、严私德。”红色基因是革命精神的传承，孕育了抗洪抢险精神、抗震救灾精神、奥运精神、载人航天精神，鼓舞着中华儿女为了中华民族复兴而不懈奋斗。这也是当代大学生学习的榜样，可以激发大学生的斗志和奉献精神，启迪大学生的心灵。

当今正处在和平年代，大学生并没有经历过社会动乱、饥寒交迫的生活，对于革命先辈的经历不能感同身受。其次，对于大学生的传统革命文化教育甚少，对于我们先辈艰苦奋斗而来的幸福生活熟视无睹。因此，我们要营造红色文化育人氛围，发挥红色文化德育资源优势，弘扬光荣革命传统，让红色基因引领大学生成长，提升大学生道德品质。

## 3. 继承革命精神，激发使命担当

红色基因伴随着共产主义的传播及中国共产党人的诞生而产生。正义的战场中，铸就了红色基因的鲜红色；艰苦的长征路，锤炼了红色基因顽强的生命；前进的革命道路，红色基因不断成熟和强化。红色基因发源于共产党人的坚定信念，中华民族从站起来、富起来到强起来，经历了许多坎坷，创造无数奇迹，这就要让我们的大学生牢记使命，不忘初心，坚定道路和方向。红色基因体现了共产党人身份自信和使命担当，因此，我们要将红色革命精神利用好、发扬好，大学生要适应新形势、新任务、新要求，继承革命精神，牢记初心使命，与时俱进，肩负起中国民族伟大复兴中国梦的重任。

对于当代大学生，他们缺乏艰苦奋斗

和吃苦耐劳的精神品质，缺乏主见，多元化的价值观念不断冲击他们的思想；拜金主义，享乐主义，利己主义等在大学生群体中也层出不穷。因此，激活红色基因内在的力量和能量，让大学生发扬和传承红色革命精神，不断激发大学生的信仰力量，为坚持和发展中国特色社会主义提高坚强的精神支撑。

## 三、红色基因融入高职大学生育人的实践路径

### （一）营造红色文化育人氛围

营造红色文化育人氛围，使大学生思想政治工作润物无声。一是创造红色文化育人的物质环境。为了传承红色基因，可以建立红色纪念馆、修建红色文化长廊等文化设施。二是创造红色文化育人的人文环境。组建志愿者学习、讲解红色故事，定期组织学生参观红色基地，学习了解红色文化，并撰写相关参观心得。高校图书馆开展传承红色基因有关活动，如影评大赛、红色文化读书交流会等。三是独特的红色育人环境促进大学生成长成才，让学生了解红色文化，使得大学生坚定理想信念，永远不忘记自己是从哪里走来的，坚定不移听党话、跟党走；不忘初心、牢记



使命。

(二) 丰富红色文化活动, 提升大学生精神养分

开展红色文化活动, 开辟大学生思想政治工作新境界, 让大学生受到潜移默化的感染和熏陶。红色基因是社会主义主流意识形态和核心价值观的重要组成部分, 能够引领大学生精神发展和人格形成。

一是积极打造以红色文化为引领的校园文化活动, 高校可以定期举办红色论文征集、红色文化主题辩论赛、红色文化演讲等活动。高校也可以开展相关学术交流会, 深刻阐述红色基因的内涵, 革命历史的发展, 培养大学生的家国情怀和使命担当。二是拓展社会实践活动, 将红色基因融入丰富、有意义的红色实践活动中, 让大学生深切地感知红色文化, 提升思想境界。高校可以开展红色基因有关的支教活动、红色文化调研活动, 鼓励大学生到基层历练自己, 增强才干。高校也可以组织学生开展红色文化相关的志愿者活动, 如敬老院帮扶活动等。三是高校开展娱乐性较强的红色文化活动, 如可以组织开展红色文化相关的诗歌朗诵、红歌比赛、观看红色电影等活动, 让大学生自觉参与活动, 进而充实大学生精神生活, 提升红色文化自信, 激发爱国热情, 自觉传承红色基因。

(三) 发挥网络平台, 发挥红色基因育人作用

据相关文献调查研究报道, 高校虽然开展了形式多样的红色基因活动宣传, 其中通过网络平台了解红色基因占比较大。随着网络媒介的迅速发展, 其传播速度快、成本低、信息量大等特点, 逐步成为大学生学习和生活重要组成部分, 这也成为高校思想政治教育的重要平台。

高校可以搭建网络红色平台, 投入一定经费和培养相关人才队伍, 建立红色网站, 定期更新红色文化主题相关的内容。高校可以利用微博、微信、抖音小视频等形式传播红色文化, 定期推送红色主题相关的推文, 或者生动的小视频等, 让学生乐于宣传和转发红色文化信息。搭建红色文化资源平台, 通过数字化方式整理、挖掘红色文化资源, 利用信息化手段把红色文化资源转化为电子资源, 便于学生获取

红色资源。高校积极推荐红色文化进入网络课堂, 发挥课题教育阵地, 可以通过红色电影、红色革命故事演讲等进行线上教育。

(四) 建立健全科学的传播制度

高校只有建立健全相关制度保障, 才能将红色基因的传承工作落到实处。一方面, 要建立健全领导组织制度, 高校要积极响应国家的号召, 在高校党委的领导下, 制定行之有效的制度方案, 二级学院合理分工、形成合力, 将红色基因融入大学生日常生活中, 营造红色文化氛围, 确保大学生有序开展红色基因的传承。二是要建立科学监督制度, 科学化的管理制度才能确保红色基因的传承持续有效的开展。因此, 要充分发挥校园各种力量的监管、年度工作考核等, 如党委、团委的力量, 促进高校红色文化持续有序地推进, 引领大学生形成正确的政治立场, 提升大学生的道德情操。三是要建立可靠的经费保障制度。高校要确保足够的经费, 完善教学设备, 开展相关红色主题活动、提升教师队伍, 就必须建立可靠的经费保障制度, 实现红色基因传承的可行性和持续性。

#### 四、结语

红色基因是先进思想文化的升华, 是中国共产党人的精神内核, 具有鲜活强劲的感召力, 给予人们强大的精神动力。将红色基因融入高职大学生育人的研究, 能够助力推进高校立德树人的进程, 提升人才培养的质量, 弘扬社会正能量。高职院校要充分发挥挖掘和利用红色基因的价值本色, 鼓励大学生肩负民族复兴的重任, 青年兴则国家兴, 青年强, 则国家强。因此, 高职院校要教育引导大学生坚定信念、端正价值追求、涵养道德品质, 培养坚韧不拔的品格, 培养合格的人才。

#### 参考文献:

[1] 田晓红. 红色文化进高职校园的理论思考[J]. 山西财政税务专科学校学报, 2020(2): 69-73.  
[2] 陈筱莉. 红色基因传承在大学生社会责任感培育中的价值与实现[J]. 传媒论坛, 2020, 3(18): 7-9.

[3] 范蓉蓉. 红色基因融入高校思想政治教育研究[D]. 西安建筑科技大学, 2020.  
[4] 吴娜. 社会主义核心价值观引领红色文化创新发展研究[D]. 南昌大学, 2020.  
[5] 龙飞. 当代大学生红色基因传承研究——以江西师范大学为例[D]. 江西师范大学, 2018.

课题项目: 红色基因融入高职大学生思想政治教育研究(项目编号 NY-2021KYYB-12)。

作者简介: 王力群, 女, 汉族, 1994年生, 湖南郴州人, 研究生, 教师, 研究方向: 思想政治教育。

作者单位: 广州南洋理工职业学院